

科学普及

1976.7.28 唐山 7.8 级地震前动物异常一百例

河北地震局

中国科学院北京动物研究所 动物前兆调查小组

中国科学院生物物理研究所

前 言

在党中央和毛主席的领导和关怀下，我国的地震工作有了很大的发展。特别是无产阶级文化大革命以来，冲破了刘少奇修正主义科研路线的干扰和束缚，我们敬爱的周总理亲自过问地震工作，并制定了中央地震工作方针，使得我国的地震工作沿着毛主席的革命路线蓬勃发展。在短短的几年里，就曾成功地预报了几次大地震。

今年 7 月 28 日的唐山大地震前不仅有中、长期预报，而且临震前不少专业台站和群测点有异常，有不少单位作了正式预报，尽管还有某些技术上的原因，但是，由于“四人帮”及其在中国科学院的黑爪牙的干扰和破坏，大搞抢班夺权耽误了震情的及时分析研究，造成了这次大地震的漏报，给国家和唐山人民带来了极其严重的损失，犯下了滔天罪行，真是罪该万死！

我们一定要在以华主席为首的党中央的领导下，遵照华主席的指示，彻底查明唐山地震未能预报出来的原因。彻底清算“四人帮”破坏唐山地震预报和抗震救灾工作的这笔血债。并且要千方百计地努力工作，做好预测预报工作，为“四保卫”作出新贡献。

唐山地震后，在党中央和毛主席的亲切关怀下，一场举世无双的抗震救灾的人民战争取得了伟大的胜利。在这大好形势下，在各级党委的领导和支持下，广泛发动群众，进行了这次大地震前的动物异常调查。共搜集到 2093 起震前动物异常，有异常反应的动物共 30 余种。为了供同志们分析讨论和普及地震前动物异常反应知识，从中挑选出较为典型的一百例，按动物种类编排。

这一百例基本上可分为二类：

第一类：目睹者发现动物异常或被动物异常惊醒，对此现象当时有一定的分析，意识到要地震，起到一定的预防作用。

第二类：动物异常没有引起目睹者的注意，或只觉得这种现象奇怪。大震后才认识到这些动物异常反应是地震的前兆。

一、牛马驴骡不进棚，挣脱缰绳惊慌逃

1. 7 月 27 日下午六点多钟，乐亭县食品厂吴慎志牵牲口进棚。三头骡子均不进棚，硬牵带打才进棚。拴在棚里后，头朝里，屁股在外，呼呼吹气，竖起耳朵不吃料，一直闹到九点多。当时在屋顶上干活的李守志说：“是不是要发生地震？”7 月 28 日下午六点左右，吴在拴牲口场地的旁边翻沙子，又看到三头牲口和昨天下午那样：“抬头竖耳，并向北看。”就大声嚷：“要地动啦！”过不久即发生 7.1 级强余震。

2. 北京门头沟区焦岭大队饲养员在 7 月 27 日晚发现牛怪叫，于是就把村里睡觉的人都叫起

来,说:“可能有地震!”随后不久即地震。

3. 7月28日凌晨,丰润县石各庄公社学校饲养员曲兆象套车,马不让套,把饲养员踢倒了。后来好不容易套上车,准备去拉东西,结果马惊把车翻倒。老师们出来帮助把车拉上来,回去时就地震了。

4. 卢龙县大刘庄大队一匹去年生的公马。7月27日总是闹,鬃、尾都竖起来,刨槽并惊叫。大地震后,拴到大队部门口,看到7月27日的类似现象,就通知大家注意,预报了几次强余震。

5. 唐山市国各庄大队革委会主任介绍:大队学校的两匹马,7月28日03点左右,挣脱笼头跑到院里。饲养员以为有人弄牲口,起来看时并没有情况,又把牲口拴好。回屋刚睡下不久,就地震了。震后发现两匹马都站在倒房的瓦砾上没有受损。

6. 涞县孟家屯大队崔喜等人,7月28日凌晨赶车去拉煤。出村4、5里,骡马大叫,两耳直竖,高抬头,四蹄刨地。用鞭打只往高跳不向前走,没法只好把车往回赶,约十分钟左右地大震。

7. 涞南县马方各大队杜万林在7月28日22:50起来喂牲口时,把草料放到槽里后,刚想进屋,就见2头马和2个骡子乱踢乱跳,不吃草,紧接着就把缰绳拉断,跑出牲口棚。这时就听到地声,接着就地震了。

8. 7月28日0点左右,永清县西庞各庄大队三队饲养员姜志勇在睡中忽然听到一头母马惊慌不安,在棚内乱踢。起来看,该母马挣断缰绳跑了。去找,正碰上二队饲养员郭丙生,俩人一起从村南头把马赶回。但马不进厩,团团转有2、3个钟头。最后用鞭子把马赶进棚,马仍惊慌不安,缰绳未拴结好就地震了。

9. 7月28日03点,昌黎县牛官营大队饲养员李春让听到棚里牲口乱叫,以为没有草了,就起来喂草。见槽内还有不少草,哄了一阵仍无效,越闹越厉害。就把牲口从棚内拉出来,刚一出门骡子嗖的一下挣脱缰绳跑了,随后就听到隆隆的巨大响声,紧接就大震了。

10. 7月28日3点30分左右,柏各庄农场八场孙宝民由家到饲养处,见到院里有一头公牛犊,就往棚里牵,走了六米左右就站住了,并呼出长长的一口气,随即猛的调头往棚外跑,刚出门3米左右就地震了,牲口棚倒塌。

11. 7月27日23:30,丰南县董二村陈平见到三条骡子脱缰,一条老骡子跟着陈走,陈到哪儿就跟到哪儿,后来拴到木桩上,添上草,仍不吃。大震后,见到三头牲口都脱缰在外。

12. 7月27日22点,遵化县泉水头大队白凤林喂完牲口,看到三头马突然刨起槽来,劲头甚大,前腿蹬,后腿刨,来势迅猛异常。当时以为渴了打来水喂,闻都不闻,还一个劲儿刨,闹得不知所措。

13. 7月27日17点30分,丰南县柳前大队李久宽出车回来后,想把两头马拴到棚里,但连蹦带跳就是不进棚,打也不进。没办法只好拴在外边。

14. 丰南县侉一村七队饲养员过去喂牲口时,牲口老是跟着要食。可是在7月27日牲口不要食,晚上八点时驴骡刨槽。把槽搬走后,又刨地,接着全都跑出了厩。费很大劲才抓回来,地震时只砸死一头骡子。

15. 7月27日柏各庄农场5场王凤国,哄马三次不进厩,围着厩乱跑。后来找了六名青年用鞭子、棍子围赶才勉强赶进厩里,到了厩里仍乱叫乱闹不停。

16. 乐亭县东方红大队二队一头白马平常在棚里拴着很老实。7月28日02点40分突然把木桩拉断逃走,逮住后往棚里牵,却怎么也牵不进棚。

二、狗咬主人惊挠门,叼走狗崽乱狂吠

17. 7月27日夜里,丰南县李报庄大队刘文亮家的狗在院内乱叫并挠门,刘以为要进屋。便

把门打开让其进屋后，又连叫带闹要出屋，在屋内来回乱跑乱叫，感到很奇怪。不久发生了地震。

18. 武清县大孟庄公社赵克忠家里的狗，震前2、3天上房上坪。7月28日凌晨，狗狂叫乱闹，当时赵起来查看，听到四外有似拖拉机响声，认为可能要地震，即叫全家起床搬到屋外。

19. 7月28日03点30分左右，香河县钳屯公社董顺家的一条大狗追着董，在电线杆子周围乱跑乱吭吭，并且拱地，在地上转圈。董走到哪里它就追到哪里，当时感到奇怪，不知是咋回事，刚一回到屋里，就地震了。

20. 7月27日20点，大厂回族自治县陈福公社李番家的母狗忽然把7月15日生的四只小狗从棚子里叼到外边。当时认为可能要有地震，可是又把小狗弄进棚内。地震时，李从屋里跑出后，发现大狗已把四只小狗叼了出来。

21. 唐山市大安各庄大队李贵先家的狼狗，7月27日晚上不让主人睡觉。李在屋里睡觉，狗进屋咬他，李把狗打跑后刚睡下，狗又来咬他，把腿都咬疼了。李生气起来打狗，狗在前面跑，他在后面追，途中地震就发生了。

22. 丰南县孙庄子大队田世英家的狗平时都住在堂屋。7月27日夜狗说啥也不进屋，28日02至03点，狗突然乱叫，叫声也比较奇怪。以为有人，就外出查看，狗见主人出来就不叫了。一进屋狗又叫，以为人没走，再出去查看还是没人。不久就地震了。

23. 7月27日22点，丰南县雁翎大队孙凤桐家的小狗怪叫，用前爪乱扒里屋帘子。孙出来了三次（22点、24点、28日01点），出来时，小狗摇尾，进屋后又乱叫乱咬。当时认为小狗在里屋放惯了，放在堂屋不习惯，就把狗放进里屋，但狗又出去乱叫乱咬，又想是不是饿了，给它饽饽却不吃。不久就地震了。

24. 7月28日02点左右，遵化县西力河大队纪贺福家的狗用爪子挠屋门，并小声叫。纪醒后没理会。第二次03:30左右，狗又挠门又狂叫，又把纪弄醒，纪起床开门，狗进屋转了一圈又跑出去了，纪又躺下没睡着即地震。

25. 坡县何庄大队张春喜家的大花狗，平时很老实。大震前10分钟左右狂叫，挠墙根、刨地，吵得全家无法睡觉。

26. 7月27日晚11点，遵化县安各寨大队张洪祥家的狗突然不停的叫起来，狂呼乱嘶，其声惊人，并从屋里跑出来，乱叫了一个钟头后就跑到邻居家抓屋门，和在张家一样嚎嚎的叫。到02点左右，又回到本家。这时张已起来，狗在张的大腿上咬了一口便跑到屋外，继续狂叫，一小时后地震。

27. 7月27日晚，香河县邮电局王华臣在写材料，28日02:30机关的一只狗突然叫起来，叫声很奇怪，象被人打了一样，并挠门，王即出来打狗。狗被追打后，躺到会议室床下不动了。不一会就地震了。

28. 丰南县于北大队王友才家的狗，平时都卧在院内，从未扑咬过主人。7月27日23点，其妻由公社回家到门口，狗守在门口大道旁，突然向她扑来。连扑带咬不让她进院。

29. 香河县东北庄大队王秀云家的狗，7月27日24点多，狂叫，并上了墙头，当时以为家里进来了什么东西，起来查看未见什么，就把狗从墙头上轰下来。28日02点多，狗又回院里狂叫，上墙头，不久就地震了。

30. 香河县周元大队苏玉敏家的狗，7月27日把21日生的三只小狗从窝里都叼到空场地，刨了一个坑，把小狗放在坑里，当时觉得很奇怪。

31. 丰南县老铺大队李永胜家的狗，7月27日22点在房前乱咬乱叫，出门去看是否有人，到屋外后狗就不叫了，回屋后狗又乱咬乱叫。

三、鸡不进窝高处栖,深夜惊闹撞出笼

32. 7月28日02点左右,唐山市林西新兴工房8条3号刘宝成家,关在鸡笼中的鸡怪叫声惊醒了主人,当时以为黄鼠狼拉鸡,就立刻起床查看,一开鸡笼门鸡都飞逃,并没发现有黄鼠狼,感到很奇怪。

33. 乐亭县杜二大队田顺勤家11只小鸡平常每天到时就上窝。7月27日下午7点30分鸡不上窝,都飞到黄瓜架上去,当时觉得很奇怪,不知为什么?震后想到是地震前兆。

34. 大震前一小时多,秦皇岛市海港区文建里二段7号李书和家院内鸡舍中五只小鸡在舍内惊恐狂鸣不止,以为是黄鼠狼拉鸡,起床到鸡舍查看,没见什么,便进屋睡觉。约过半小时,听到外边有隆隆声响,房屋随之抖动,全家惊醒,知有地震。

35. 7月28日03:20,滦南县西沙大队赵惠芝家窗台上的10多只鸡乱叫,以为是黄鼠狼拉鸡。起来看,鸡还是乱叫。不一会,就听见有拖拉机似的声响,片刻就地大震。

36. 丰南县张坨大队张会民家中孵一窝小鸡。7月28日03点,忽听母鸡长鸣一声,以为黄鼠狼拉鸡。起床去查看,见鸡窝盖得很好,就又睡下了。临震前母鸡又长鸣一声,尔后发生大震。

37. 7月28日凌晨一点左右,滦南县尚各庄大队赵思东家的鸡在笼内边叫边闹,互相咬架,把家人惊醒后,鸡已跑出窝。把鸡赶进后还是闹,未睡觉直到地震。

38. 丰润县苏官屯大队鸡场,7月28日01点左右,大鸡(500只),小鸡(500只)都不卧,来回乱窜,上窗台嘎嘎怪叫。02:30喂食不吃,约有15%的大鸡伸着脖子在鸡舍内惊飞,似有什么东西在追逐。当时饲养员窦荣贵等三人认为鸡要闹病,就一直观察着。地一动,窦等三人破门而出,倾刻鸡舍倒塌,院内裂缝,喷沙冒水,并有硫磺味。震后恢复正常。

39. 7月27日深夜,遵化县大张庄大队张义增家鸡笼内的小鸡,突然都飞跳起来,并乱叫,把家人惊醒。打着灯笼把鸡都捉住重新圈上,盖上盖,又压上了一块大石头,结果,地震时都压死。

40. 7月28日02点左右,香河县安抚寨大队胡广田家的8只小鸡突然乱叫,翅膀叭叭直扇,在窝里呆不住,乱飞乱跳。胡惊醒后,以为黄鼠狼拉鸡来了,出来一看没有什么。回去还没睡着,就地震了。

41. 7月27日晚,迁安县平林镇大队邵芝家的2只大母鸡,12只小鸡不进窝。二闺女开会回来不久,听鸡在窝内乱闹怪叫,以为鸡窝门没关好有黄鼠狼,即起来察看,未见什么,回屋躺下,不久即地大震。

42. 香河县四百户大队鸡场共有1500只鸡。7月27日晚,7、8点钟,赵书萍等还在休息,突然看到鸡群惊慌乱叫乱飞,往外跑,闹腾了半个多钟头。

43. 7月27日晚八点,昌黎县燕各庄大队杨富生家的7只鸡都不进窝,站在窗户上。就把鸡都逮进窝里。过去到时间都乖乖的上窝。当时杨对家人说:“今晚上真怪,鸡一只也不上窝”。

四、老鼠发呆乱一团,成群搬家惊慌逃

44. 7月27日21点,丰南县雁翎大队边明捷家里顶棚上的老鼠突然增多,约几十只,由北往南,咕噜噜乱跑两阵,声音很大。他想起过去在云南部队时,云南发生地震前有过这种现象,意识到要有地震。就立即停了电,出来告诉邻居可能有地震。

45. 6月22日早八点多,蓟县桑梓公社宋展等发现在公社后院空房边有300余只老鼠成群聚集在一起,感到很奇怪,就向公社报告。后来,公社书记开会时说:“这种现象要注意,不是地震就是洪水,要求大家提高警惕。”隔了一个月,7月26日早八点在同一个地方,又有100多只耗子成堆出现,马上向县地办作了汇报。

46. 7月27日22点昌黎县新集公社新庄变电站黄兴亚等人发现屋内有20余只大小耗子乱跑,

就关门打耗子，发现耗子不怕人并发呆。打死 7、8 只。当时几个人议论说：“耗子出来这么多，可能要发生地震？怎么一点地震消息也没有？”

47. 涠南县王东庄大队王盖山 7 月 27 日 10 点，到棉花地劳动，刚到地头，看到大耗子带着小耗子跑，小耗子咬着尾巴连成一串。当时有人追着打，有人说：“要下雨，耗子怕灌了洞。”还有的说：“耗子搬家要地动。”

48. 7 月 26 日下午昌黎县葛条港中学董翠侠等同学喂猪，发现猪圈里老鼠三、五成群的乱跑，感到很奇怪。7 月 27 日到生产队劳动，休息时与同学们议论此事，董营同学说：“昨天我家屋里的老鼠也成群的乱窜乱跑。”当时师生在一起议论这件事，有的说：“过去地震课讲过这种现象，是不是要地震了？”也有的说：“天气闷热气压低，老鼠在洞里呆不住”，议论不止。

49. 7 月 26 日下午四点多钟，宁河县小王大队李封发现长尾巴大耗子叼着小的从屋里搬到 10 多米外的草堆里，同时还见到邻居家的耗子也往那里搬。前后一共看到 20—30 只。

50. 7 月 28 日三点多钟，丰南县钱庄大队钱广军独身宿舍里，有四、五个老鼠咬他，咬得他无法睡觉，便起来到房外，约 2 分钟左右，地震来了，房屋倒塌，钱安全无事。

51. 7 月 28 日零点，滦南县北套大队曹瑞全发现屋里老鼠惊叫，以为是鼠夹打住老鼠了，起来看，并没有打住。上炕没睡着，看到地光，听到地声，地震就发生了。

52. 任邱县牛村大队地震观察哨的同志，在 7 月 27 日晚上吃晚饭时，发现有十多只老鼠成群地从屋内向屋外跑，其中有的大鼠叼着小的。晚饭后此现象又发生过四次。

53. 7 月 28 日凌晨 02 点左右，柏各庄农场八场五大队张顺明妻看见在新建的砖房职工宿舍里，突然出现 100 多只大大小小的耗子，在屋中乱跑，往炕上乱蹦，并且不怕人。

五、猫抓主人乱窜闹，叼走小猫逃出家

54. 7 月 28 日 01 点，滦南县东八户大队张保贵因天气不好怕下雨，起来防雨。这时猫在屋里屋外乱窜乱跑，防雨工作做好后，张以为猫饿了，喂食后就睡了。但猫还是连跑带窜，往蚊帐里钻，闹了很长时间，闹得一家人没法睡觉，把猫打了一顿，大约过了十来分钟就地震了。

55. 7 月 27 日晚，滦南县杨董大队孙昆山看到家里的大母猫把小猫从箱子上叼到箱子下来。小猫乱叫，就把小猫送到箱子上，大母猫又把小猫叼了下来。不一会地震就到了。

56. 昌黎县百货公司王惠林家里一只一年多的母猫，7 月 27 日下午逃走不见，晚上喂猫时，仍未找到。大震后 28 日 12 点左右回到街上找到主人。当天下午 5 点又跑了，7.1 级余震后，晚间 12 点左右又回来了。

57. 遵化县铁厂大队刘明海家里的一只二年的母猫，7 月 27 日晚 7 点把生下二十多天的 3 只小猫都叼到屋外边去了。地震后又把小猫叼回屋里。

58. 唐山市茅草营大队王春衡在大震前十几分钟，看到他二大爷家里养了一年多的母猫，隔着蚊帐抓人。

59. 东光县城关公社刘庄芳家的猫，7 月 27 日晚饭后，千方百计把小猫向外领。刘怕小猫丢了，几次将老猫赶走。最后丢在门外。大震后再一看，老猫到底将小猫全叼到屋外边去了。

60. 秦皇岛市唐子寨大队陈宝贵家里的猫，7 月 28 日 02 点多钟向人身上乱挠，往窗户上跳，以为是饿了。起来喂了点食，不一会儿就地震了。

61. 7 月 27 日下午 8 点，昌黎县西张大队谭焕一家的猫把生下来五天的一窝猫都运走了，不知运到何处。7 月 28 日下午，7.1 级地震后又都陆续运回来了。

六、家养鱼儿跳出缸，池养漂浮乱窜跃

62. 秦皇岛市高建庄公社魏起荣家水缸里养了一条鲫鱼，已养二年。7 月 27 日晚 11 点多钟

往外跳,发现后立即用缸盖盖上。当时考虑可能与地震有关,但没想到这样快。

63. 7月25日和7月26日傍晚,柏各庄农场四场养鱼场霍善华等看到草鱼等成群跳跃,跳出水面1尺多高。7月27日下午,又看到草鱼尾巴向上露出水面,头向下打转。震后此现象消失。

64. 昌黎县董家营大队宋慧敏家水缸里养了二条鲫鱼,平常很少在水缸中跳动,有时缸里水少时也听到蹦一下就完了。可是在7月27日晚上10至11点总乱闹乱蹦(当时缸里有三分之二的水),搅得入睡不好觉,起来捞在洗脸盆里好一些,但仍蹦跳。地震后,到屋里取东西时,鱼都蹦到地上干死了。

65. 唐山市南陈庄大队邱立志家养了二十多条金鱼。7月26日晚上发现有的往外跳。7月28日02点下班时,看到金鱼往外跳,就拾起来放回鱼缸里,不一会又有往外跳的。连续跳出六、七条,直到地震发生,邱冲出屋外。

66. 7月27日乐亭县米庄子大队郑锡岐屋内水缸中的鱼(当地叫“草根”鱼)突然活跃起来连蹦带跳,跳出水面,直往水缸沿上碰,从早一直持续到晚。大震后,发现鱼已死,漂在水面上,头、尾上都有血迹。

67. 唐山市赵各庄矿陈玉成家里养两缸小金鱼,震前3、4天尖叫不止,并在水面浮跳,有的跳出鱼缸。

68. 秦皇岛市水产研究所贻贝养殖点李万枝等同志于7月27日早5点出海500至600米处打鱼。在老龙头以东海域发现一尺多长的鲅鱼连续上跳,跳出水面一尺多高。鲅鱼的活动区一般离海边十多公里,产卵区离海边20至30公里。鲅鱼靠岸活动是少见的,7月30日至8月1日出海都没有发现上述现象。

69. 宁河县北朱大队25亩水域养鱼5万尾。塘水较瘦,很少有过缺氧浮头现象。7月27日下午各种鱼漂浮水面,并窜跳,直至傍晚未见下去。震后冒水喷沙。1、2斤重的草鱼死了400多尾,花白鲢几十尾。冒水味咸,经换水后恢复正常。

70. 丰润县沙流河大队养鱼池,7亩水域,养鱼一万五千尾。7月25日上午鱼有些上浮。27日晚6时鱼乱跳,漂在水面,头挨着头,与天气变化时跳跃不一样。

七、羊不进圈往外跳,惨叫乱闹不吃草

71. 7月27日晚上,滦南县东胡大队马春林听到家养奶羊惨叫,乱跑乱跳。认为可能要闹地震,没有睡觉,几个小青年就聊天,直至地震发生,跑出屋外。

72. 7月28日凌晨02点,丰南县大合庄大队王金城家的小羊又叫又闹,喂草不吃。睡后,又闹,又起来喂羊仍不吃,叫闹不止。片刻看到地光听见地声,大震即到。因无地震知识,闻声见光之后急回屋,不幸受伤。

73. 7月27日夜,丰南县高鲜甸大队吕会良听到羊怪叫,把羊拉出去绕了一圈。回来后羊仍怪叫,闹得全家都无法睡觉。深夜2、3点钟关窗时,看到南面天空很亮,时间不长就地震了。

74. 7月27日23点多,昌黎县后营大队谭洪波听到家养的奶羊接连不断大声嚎叫,情况反常,当时认为没草了,就外出看,草还不少,没有任何其它动静,羊已把绳拽断了。把羊牵进小屋里,猪也闹起来。不久,听轰轰隆隆地声响,即大震到。

75. 遵化县张庄大队孙法林家里养的一只奶羊7月27日晚9点钟开始惨叫不停,并把索链挣断。孙起来硬把羊牵回去,用双链拴好。大震后,主人跑出来,没见到羊,发现双索链已挣断,羊跑了出来没有受损伤。

76. 7月27日晚8点,遵化县西北庄大队高瑞立放羊回来,羊不进圈,好不容易圈上,羊也不好好息着。时间不长,山羊从圈门上跳出来,绵羊跳不出来。大震后,绵羊都砸在圈里,山羊在外边

没有事。

77. 迁安县回民大队四个生产队分五批集体放养绵羊 300 余只。往日晚上放羊回来，都能各回自家人圈。但 7 月 27 日傍晚放羊回来，众羊有聚群现象，不回各家，打也不散群，各家把羊弄回家，羊也不进圈，往外跑。如金文良家 4 只绵羊赶进圈后乱叫，并从圈内蹦出等。

八、猪不吃食乱闹腾，怪叫拱圈越墙走

78. 7 月 28 日 02 点左右，抚宁县朱清峪大队周劳生兄弟二人从梦中被呼呼的猪叫声惊醒。猪的怪叫声似被狼咬，并直往圈外撞。周起来打狼没见什么，就回屋里。不一会地震就发生了。

79. 7 月 27 日 21 点，遵化县南山大队王义合家里的二头猪（约 100 斤左右）突然乱叫乱闹，上墙，往外跑，往圈赶怎么也不进，直闹到 28 日 02 至 03 点钟才赶到圈里。约过半小时，王还没有睡，地震就发生了。

80. 7 月 28 日 01 点左右，滦南县尚各庄大队养猪场的猪忽然跳出圈。当时二个饲养员听到猪又叫又闹，就去圈猪。猪怎么也不进圈，用鞭子打才赶进去。不久地就大震。

81. 唐山市习家套大队饲养员王财说：“我队一头 10 多年的老母猪，7 月 27 日下午 5 点多钟喂食时，发现与以往不一样，不爱吃食，吃吃停停，竖起耳朵，炸着毛，神经很紧张。”

82. 7 月 27 日晚，蓟县天平庄大队王福才家养的一头猪，连续几次跳出猪圈外逃，给吃也不行，被强拉进圈。震时猪圈倒塌，猪被压死。

83. 7 月 27 日下午 8 点多钟，滦县小山大队张志东喂猪时，往猪槽里倒食后，猪吃了两口就叫两声、四处看看、竖起耳朵听听；吃两口就在猪圈里跑两圈。等了好长时间才把猪喂完。夜深后，猪还是一个劲地叫，拱猪圈门和墙根，与往常不一样。大伙还认为：“饲养员不负责任，饿的猪直叫唤。”大震后，才感到这是猪的异常反应。

84. 香河县南台大队凌思连家的一口肥猪，7 月 27 日晚 9 点到 11 点钟左右，叫的声吓人，并且拱门，凌到猪圈看了看，没见什么就回来了。可是猪还闹，一直到大震后才不闹。

九、黄鼠狼成群搬家，嚎叫乱转不怕人

85. 7 月 25 日上午，抚宁县徐庄大队徐春祥等 20 余人看到百余只黄鼠狼，大的背着小的，大的叼着小的，毫不惧人地从一堵古墙里向村内大转移。当晚 8 时，十余只在一棵核桃树下乱转，当场被打死 5 只。夜间不停地嚎叫，与平常大不一样。7 月 26 日至 27 日又陆续向村外转移。据徐殿丰等说：“在 1945 年滦县 6.5 级地震前几天，本村也出现过一次黄鼠狼成群搬家的现象”。

86. 7 月 27 日下午，柏各庄农场八场张长平在稻田放水。看见 3、4 只黄鼠狼在渠埝上来回跑，且不怕人（过去大白天从未见过这种现象）。

87. 7 月 27 日晚，唐山市郑庄子大队穆淑香院里出现一窝黄鼠狼，大小都有。人赶都赶不走，也不吃小兔，直叫唤。

88. 7 月 25 日 16 点，丰南县雁翎庄大队陈太永见到四只黄鼠狼，二只大的背着两只小的，从柴火垛里钻出来，跑到村外的高粱地里去了。

十、兔不吃草乱闹腾，连蹦带跳闯出窝

89. 秦皇岛市北戴河区石塘路 15 号冯仲雨家的兔子。在 7 月 28 日 7 点，用爪子挠窗门，把冯闹醒。约闹了半小时。

90. 昌黎县中学地震小组王淑凤家的一窝小兔。7 月 27 日晚 7 点半钟，大小兔都闹，连蹦带跳，把窝盖撞开后，全跑了出来。逮住放入窝内，又闯出来，如此闹腾了五次。

91. 迁西县兰阳高中李贺运看到：大震前一天，兔场里的 13 只兔有 7、8 只乱跑不吃草，跳出一米高的墙，尤其是大兔跳的更凶。震后恢复正常。

十一、鸽不进窝栖屋外,突然惊飞倾巢走

92. 香河县北岗大队徐登有家的几只鸽子, 7月26日和7月27日晚回家后, 站在窝格上不进窝(窝在屋里), 直到天很黑了, 还是这样。28日03点多, 徐起夜听到一只老鸽子惊飞, 当时想是不是要地震? 过不久大震即到。

93. 昌黎县马铁庄大队李会成说: “大震前一小时, 邻居家的200多只鸽子突然倾巢而出, 在房顶上空久久不肯下落。当时李和主人都深感惊奇。”

十二、鹅不吃食紧跟人,惊慌展翅满地飞

94. 东光县城关公社庞崇智家里的一只大母鹅。大震前1至2天不吃食, 总是跟着主人来回走动, 寸步不离。并张着翅膀, 惊慌失措。看了十分可怜。老庞对老伴说: “是不是要地震?”

十三、鸭不下水不进院,炸毛张翅叫不停

95. 唐山市芳草营大队王财家的四只鸭子, 27日晚赶不进院。28日00:30看完电影回家, 四只鸭子张着翅膀、伸着脖子、炸着毛、不停地叫, 并追着人, 用嘴拧人。震后恢复正常。

十四、活跃季节蛇发呆,震前出来震后走

96. 唐山市郑庄子大队, 张淑英家猪圈墙根的石头上, 大震前2天, 盘着一条大拇指粗的花蛇。张没有动它, 震后就不见了。以后几次强余震前也都这样, “地震前蛇就出来, 震后就不见了。”

十五、雨后青蛙闷无声,成群发呆不动弹

97. 昌黎县刘台庄公社高坨大队赵克善说: “公社农机修配厂一个干部的孩子, 7月27日22点左右去捉青蛙, 多而好捉且都闷无声。这个孩子回家后, 又看到老鼠乱跑, 便对家里说: ‘有可能要地震?’ 全家提高了警惕, 大震时无一伤亡。”

十六、夜间群貂乱蹦叫,尤如受惊往外逃

98. 抚宁县大山头养貂场养貂415只。7月28日01:30, 张春柱等二人被貂在笼里的乱蹦乱跳而惊醒。当时认为貂跑出来了, 起来检查后, 没有一个跑出来。躺下不久后就听到地声, 跑出了值班室, 即刻地大震。

十七、燕子衔雏搬家走,夜间惊飞不回家

99. 迁安县平林镇大队张友在7月27日上午, 见家房上的大燕子衔着小燕搬家, 有一只小燕掉在地上, 就拾起来放进窝里, 大燕抛弃了它。当时只认为有可能要发大水。

十八、观赏动物有异常,鸟鱼猴鹿熊虎狼

100. 天津市人民公园和二七公园, 7月25日至26日, 梅花鹿呈惊吓状态, 耳朵高耸, 伸着脖子, 跑到一块挤成一堆。

7月27日22点, 金山珍珠鸟惊叫乱扑腾。夜间2点陆续发现鸟叫, 灰纹鸟、孔雀等乱撞笼。

7月27日夜间大震前, 泥鳅跳出水面, 孔雀、丹顶鹤惊叫, 鳄鱼又爬又叫。